

К ВОПРОСУ О ГЕНОЦИДЕ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Воробьев Александр Александрович

доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
учреждения образования «Могилевский институт МВД

Республики Беларусь»;

кандидат исторических наук, доцент

(г. Могилев, Республика Беларусь)

Публикация посвящена проблеме геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

С момента окончания Великой Отечественной войны прошло уже более семидесяти лет, но ее события продолжают притягивать к себе внимание мировой общественности и в наши дни. Это объясняется тем, что в последнее время появилось много публикаций, которые не только подвергают сомнению, но и вовсе отрицают решающую роль советского народа в разгроме фашистской Германии. При этом, с одной стороны, пытаются всячески обелить солдат вермахта, которые, якобы, не совершали никаких преступлений против мирного населения и, с другой стороны, очернить солдат Красной армии, памятники которым стало модно сносить во многих европейских странах, несмотря на те жертвы, которые понес Советский Союз при их освобождении. Данная публикация имеет целью не только определить масштаб человеческих потерь, которые принесла на алтарь победы над фашистской Германией наша республика, но и опровергнуть измышления о непричастности военных формирований фашистской Германии к политике геноцида по отношению к белорусскому народу.

Вначале следует сказать, что руководством фашистской Германии был разработан план «Ост», который предусматривал выселение 2/3 населения европейской части Советского Союза, включая 75% населения Беларуси, за Урал, в азиатскую часть СССР. Тем самым заправили «третьего рейха» хотели

свалить на плечи своих азиатских союзников (японцев) проблему уничтожения трех четвертей населения всей европейской территории СССР, оставив на прежнем месте жительства только 25%. Впрочем, и этим 25% была уготована весьма незавидная участь. Только около 10–15% из них предполагалось онемечить, а остальных планировали уничтожить или превратить в дешевую рабочую силу для нацистской Германии. В Беларуси в 1942 году действовало 11 полевых и 23 местные комендатуры, а, также, так называемые местные гражданские власти. Им подчинялись многочисленные военные гарнизоны, команды жандармерии, группы тайной полевой полиции. Всего действовало восемь групп тайной полевой полиции (Бобруйск, Борисов, Витебск, Лепель, Могилев, Орша, Полоцк, Старые Дороги), которые, в свою очередь, имели 20 периферийных команд. Только одной оршанской группой тайной полевой полиции с сентября 1941 по сентябрь 1942 г. было повешено и расстреляно более 17 500 советских патриотов [1, с. 118,121].

Ответом на эти жестокие репрессии против мирного населения Беларуси стало усиление партизанского движения на территории нашей республики, чему дополнительно способствовало то, что в 1942 году был создан ЦШПД (Центральный штаб партизанского движения) СССР, а его руководителем был назначен первый секретарь КП(б)Б П.Н. Пономаренко. Руководство немецко-фашистских оккупационных войск ответило на усиление борьбы подпольщиков и партизан белорусских земель еще большими репрессиями против мирного населения, стремясь максимально лишить партизан пополнения своих рядов за счет местного населения и затруднить их обеспечение продовольствием. В отношении населения БССР нацистскими военными преступниками, их европейскими союзниками из Италии, Румынии, Венгрии, Словакии и Финляндии, а также пособниками из числа украинских, польских, литовских, латышских, эстонских и других коллаборационистских формирований проводилась целенаправленная политика геноцида. В проведении карательных акций против советских граждан на территории Беларуси участвовали также воинские подразделения из Австрии и Чехии, входившие в состав Третьего рейха [2, с. 6].

В ходе многочисленных карательных акций, проведенных немецко-фашистскими захватчиками вместе с их различными пособниками, включая и местных (белорусских) полицаяев, многие населенные пункты (прежде всего деревни) нашей республики были стерты с лица земли, а часть из них была уничтожена вместе с жителями. До сегодняшнего дня актуальным остается вопрос о количестве человеческих жертв, которые принесла Беларусь на алтарь победы над фашистской Германией и ее союзниками и пособниками. В советские времена считалось, что общие потери СССР в годы Великой Отечественной войны составляли 20 миллионов человек, а на территории БССР погиб каждый четвертый ее житель (т.е. 2,5 миллиона человек). Однако, еще в конце 80-х годов XX столетия была названа другая цифра потерь Советского Союза в Великой Отечественной войне – 27 миллионов человек. В связи с общим увеличением потерь СССР встал вопрос об уточнении потерь Беларуси и общую цифру потерь Беларуси в годы Великой Отечественной войны изменили с 2,5 миллионов человек до 3,3 миллиона человек (т.е. с каждого четвертого погибшего – на каждого третьего погибшего). Столь значительное увеличение численности людских потерь Беларуси (800 тысяч человек) привело к тому, что у историков возникла потребность проверить, насколько правильны новые данные о потерях белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

Одним из первых этим заинтересовался отечественный историк А. Литвин, который, по итогам своего исследования, пришел к выводу о неправомочности утверждения о том, что на территории Беларуси погиб каждый третий ее житель [3, с. 137]. При этом необходимо добавить, что общие потери, как СССР, так и БССР складывались из следующих составляющих: 1. потери среди мирного населения; 2. убитые и замученные в концлагерях советские военнопленные; 3. угнанные на рабский труд в Германию. За годы нацистской оккупации (1941–1944 гг.) на территории Беларуси было угнано в немецкое рабство под угрозой смерти более 377 тысяч человек, из которых многие погибли в результате невыносимых условий труда, лишений и истязаний; разрушено и сожжено более 9200 сел и деревень, в том числе 5295 населенных пунктов нацисты уничтожили вме-

сте со всем или частью населения; разрушено и сожжено 209 городов, в том числе Минск, Гомель, Витебск, Полоцк, Орша, Борисов, Слуцк [2, с. 3]. Добавим к этому, что в работе Литвина указывается практически та же цифра – 377 776 человек. По данным Литвина, потери среди мирного населения нашей республики составили 1 409 225 человек, а численность убитых и замученных в концлагерях советских военнопленных равняется 810 091 человеку [3, с. 135]. Всего, таким образом, получилось 2 597 092 человека. Если взять общую численность населения нашей республики до начала Великой Отечественной войны равной 10 миллионам человек, то не получится 1/3 погибших, но будет больше 1/4. При этом следует отметить то, что в годы войны продолжалось естественное воспроизводство населения (т.е. рождаемость не исчезла и население росло), но это новое население никто не учитывал и точных цифр людей, рожденных за годы немецко-фашистской оккупации, никто не знает. Равным образом, никто не знает, сколько именно человек из 810 091, оказавшихся уничтоженными в лагерях военнопленных на территории Беларуси в 1941–1944 гг., были ее уроженцами.

Не отвлекаясь на другие причины, касающиеся итоговых цифр людских потерь нашей республики в Великой Отечественной войне, мы можем сделать следующие выводы: говорить о том, что в годы этой войны в нашей республике погиб каждый третий ее житель, мы не имеем достаточных оснований; автору данной публикации в 90-е годы XX века довелось беседовать с представителем республиканской государственной комиссии по уточнению цифр потерь Беларуси в годы Великой Отечественной войны и точных итоговых цифр в беседе названо не было, а реальная цифра находилась в диапазоне от 1/4 до 1/3 от общей численности населения (1 700 000 – 1 800 000 человек); зато совершенно справедливо в наши дни поднят вопрос о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, о чем ранее не говорилось, ибо была ГДР, где у власти были немецкие коммунисты; точно также замалчивалась информация об участии в уничтожении мирного населения нашей республики военных формирований и полицейско-эсесовских частей из Чехии, Словакии, Польши, Венгрии, Литвы, Латвии, Эстонии; только относительно недавно стали писать о том, что в уничтожении Хатыни принимали участие украинские пособники нацистов из числа бандеровцев; проблема определения численности жертв геноцида населения Беларуси в период Великой Отечественной войны, думается, еще довольно долгое время будет актуальной, так как далеко не все документы, касающиеся этой проблем, досконально и в полном объеме изучены.

Список использованной литературы

1. Вялікая Айчынная вайна савецкага народа (у кантэксте Другой сусветнай вайны): Вучэб. дапам. / А. А. Каваленя [і інш.] ; пад рэд. А. А. Кавалені, М. С. Сташкевіча. – Мн. : Выд. цэнтр БДУ, 2004. – 279 с.: іл., карт.
2. Геноцид белорусского народа: информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь ; под общ. ред. А. И. Шведа. – Минск : Беларусь, 2022. – 175 с.: ил.
3. Литвин, А. К вопросу о количестве людских потерь Беларуси в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) / А. Литвин // Беларусь у XX стагоддзі. Вып. 1. – Мн. : 2002. – 192 с.